



**LIETUVOS RESPUBLIKOS ŠVIETIMO IR MOKSLO  
MINISTRAS**

**ĮSAKYMAS  
DĖL PROFESINĖS KVALIFIKACIJOS PRIPAŽINIMO NORINT DIRBTI AR TEIKTI  
LAIKINAS ARBA VIENKARTINES PASLAUGAS LIETUVOS RESPUBLIKOJE PAGAL  
REGLAMENTUOJAMĄ PROFESIJĄ, PRISKIRTĄ LIETUVOS RESPUBLIKOS  
ŠVIETIMO IR MOKSLO MINISTERIJOS KURUOJAMAI SRIČIAI, TVARKOS  
APRAŠO PATVIRTINIMO**

2008 m. spalio 23 d. Nr. ISAK-2826  
Vilnius

Vadovaudamasis Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2008 m. birželio 18 d. nutarimu Nr. 637 „Dėl Lietuvos Respublikos reglamentuojamų profesinių kvalifikacijų pripažinimo įstatymo įgyvendinimo“ (Žin., 2008, Nr. 75-2959), 3.1 ir 3.2 punktais:

1. T v i r t i n u Profesinės kvalifikacijos pripažinimo norint dirbti ar teikti laikinas arba vienkartines paslaugas Lietuvos Respublikoje pagal reglamentuojamą profesiją, priskirtą Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministerijos kuruojamai sričiai, tvarkos aprašą (pridedama).

2. N u s t a t a u, kad Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministerija yra kompetentinga institucija, atsakinga už profesinių kvalifikacijų pripažinimą norint dirbti ar teikti laikinas arba vienkartines paslaugas Lietuvos Respublikoje pagal šias reglamentuojamas profesijas:

- 2.1. mokytojo;
- 2.2. profesijos mokytojo;
- 2.3. auklėtojo;
- 2.4. specialiojo pedagogo;
- 2.5. logopedo;
- 2.6. surdopedagogo;
- 2.7. tiflopedagogo;
- 2.8. socialinio pedagogo;
- 2.9. mokyklos psichologo.

3. P r i p a ž i s t u netekusiais galios:

3.1. Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministro 2006 m. rugpjūčio 22 d. įsakymą Nr. ISAK-1695 „Dėl Diplomų, pažymėjimų ir kitų kvalifikaciją patvirtinančių dokumentų, išduotų Europos Sąjungos, Europos ekonominės erdvės valstybėse ar Šveicarijos Konfederacijoje, pripažinimo norint dirbti Lietuvos Respublikoje pagal reglamentuojamą profesiją, priskirtą Švietimo ir mokslo ministerijos kuruojamai sričiai, tvarkos aprašo tvirtinimo“ (Žin., 2006, Nr. 92-3641);

3.2. Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministro 2008 m. birželio 2 d. įsakymą Nr. ISAK-1614 „Dėl Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministro 2006 m. rugpjūčio 22 d. įsakymo Nr. ISAK-1695 „Dėl Diplomų, pažymėjimų ir kitų kvalifikaciją patvirtinančių dokumentų,

išduotų Europos Sąjungos, Europos ekonominės erdvės valstybėse ar Šveicarijos Konfederacijoje, pripažinimo norint dirbti Lietuvos Respublikoje pagal reglamentuojamą profesiją, priskirtą Švietimo ir mokslo ministerijos kuruojamai sričiai, tvarkos aprašo patvirtinimo“ pakeitimo“ (Žin., 2008, Nr. 67-2538).

Švietimo ir mokslo ministras

Algirdas Monkevičius

#### SUDERINTA

Lietuvos Respublikos  
socialinės apsaugos ir darbo  
ministerijos 2008 m. spalio 17 d.  
raštu Nr. (23.7/1-56) SD - 9277

## PATVIRTINTA

Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo  
ministro 2008 m. spalio 23 d.  
įsakymu Nr. ISAK-2826

**PROFESINĖS KVALIFIKACIJOS PRIPAŽINIMO NORINT DIRBTI AR TEIKTI  
LAIKINAS ARBA VIENKARTINES PASLAUGAS LIETUVOS RESPUBLIKOJE PAGAL  
REGLAMENTUOJAMĄ PROFESIJĄ, PRISKIRTĄ LIETUVOS RESPUBLIKOS  
ŠVIETIMO IR MOKSLO MINISTERIJOS KURUOJAMAI SRIČIAI, TVARKOS  
APRAŠAS**

**I. BENDROSIOS NUOSTATOS**

1. Profesinės kvalifikacijos pripažinimo norint dirbti ar teikti laikinas arba vienkartinės paslaugas Lietuvos Respublikoje pagal reglamentuojamą profesiją, priskirtą Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministerijos kuruojamai sričiai, tvarkos aprašas (toliau – Tvarkos aprašas), reglamentuoja Europos Sąjungos valstybių narių, Europos ekonominės erdvės valstybių ir Šveicarijos Konfederacijos piliečių profesinių kvalifikacijų pripažinimą norint dirbti ar teikti laikinas arba vienkartinės paslaugas pagal mokytojo, profesijos mokytojo, auklėtojo, specialiojo pedagogo, logopedo, surdopedagogo, tiflopedagogo, socialinio pedagogo ir mokyklos psichologo reglamentuojamas profesijas (toliau – pedagogo profesija), priskirtas Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministerijos (toliau – Ministerija) kuruojamai sričiai.

2. Tvarkos aprašas parengtas vadovaujantis Lietuvos Respublikos reglamentuojamų profesinių kvalifikacijų pripažinimo įstatymu (Žin., 2008, Nr. 47-1747).

3. Pedagogo profesinės kvalifikacijos reikalavimus reglamentuoja šie Lietuvos Respublikos teisės aktai: Lietuvos Respublikos švietimo įstatymas (Žin., 1991, Nr. 23-593; 2003, Nr. 63-2853), Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2001 m. balandžio 4 d. nutarimas Nr. 368 „Dėl Bendrojo studijų sričių ir kryptių, pagal kurias vyksta nuosekliosios universitetinės ir neuniversitetinės studijos Lietuvos aukštosiose mokyklose, klasifikatoriaus ir pagal šias studijų kryptis suteikiamų kvalifikacijų sąrašo patvirtinimo“ (Žin., 2001, Nr. 31-1027; 2007, Nr. 15-550), Kvalifikacinių reikalavimų mokytojams, dirbantiems pagal ikimokyklinio, priešmokyklinio, neformaliojo vaikų švietimo, pradinio, pagrindinio, vidurinio, specialiojo ugdymo ir profesinio mokymo programas, aprašas, patvirtintas Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministro 2005 m. kovo 29 d. įsakymu Nr. ISAK-506 (Žin., 2005, Nr. 43-1395), Psichologų, teikiančių pagalbą mokiniui, atestacijos nuostatai, patvirtinti Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministro 2007 m. sausio 29 d. įsakymu Nr. ISAK-101 (Žin., 2007, Nr. 19-732), Mokytojų atestacijos nuostatai, patvirtinti Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministro 2007 m. liepos 27 d. įsakymu Nr. ISAK-1578 (Žin., 2007, Nr. 86-3451), Pedagogų rengimo nuostatai, patvirtinti Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministerijos kolegijos 1995 m. birželio 29 d. nutarimu Nr. 28.

4. Pripažinus pedagogo profesinę kvalifikaciją, asmuo gali pagal darbo sutartį arba savarankiškai dirbti Lietuvos Respublikoje pagal pedagogo profesiją, kurios kvalifikaciją jis laikomas turinčiu kilmės valstybėje narėje.

5. Asmuo gali pagal darbo sutartį arba savarankiškai dirbti pagal pedagogo profesiją Lietuvos Respublikoje tokiomis pačiomis sąlygomis kaip ir Lietuvos Respublikos piliečiai.

6. Paslaugos teikėjui neribojama laisvė teikti pedagogo paslaugas Lietuvos Respublikoje, jeigu jis yra teisėtai įsisteigęs kitoje valstybėje narėje (toliau – įsisteigimo valstybė narė).

7. Pedagogo profesija, pagal kurią asmuo siekia pagal darbo sutartį arba savarankiškai dirbti Lietuvos Respublikoje, yra ta pati, kurios kvalifikaciją jis laikomas turinčiu kilmės valstybėje narėje, jei apimama veikla yra panaši.

8. Ministerija užtikrina jų gaunamos informacijos, susijusios su pedagogų profesinių kvalifikacijų pripažinimu, konfidencialumą.

9. Asmenys, kurių pedagogo profesinė kvalifikacija pripažinta, turi mokėti lietuvių kalbą tiek, kiek tai būtina norint dirbti ar teikti laikinas arba vienkartinės paslaugas pagal pedagogo profesiją Lietuvos Respublikoje.

10. Pagrindinės Tvarkos apraše vartojamos sąvokos:

**Iš esmės skirtingi dalykai** – tai dalykai, kuriuos būtina išmanyti siekiant dirbti pagal pedagogo profesiją Lietuvos Respublikoje ir kurių turinys ar rengimo trukmė iš esmės skiriasi nuo reikalaujamų Lietuvos Respublikoje.

**Kompetentinga institucija** – Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministerija, įgaliota išduoti ar priimti formalios kvalifikacijos įrodymus ar kitus dokumentus arba informaciją, taip pat gauti asmenų, siekiančių pedagogo profesinės kvalifikacijos pripažinimo, prašymus ir priimti sprendimus dėl šių prašymų ar teikti informaciją kitais jos kompetencijai priskirtais pedagogo profesinių kvalifikacijų pripažinimo klausimais.

**Ministerijos įgaliota institucija** – institucija, kuriai Ministerija paveda organizuoti šiame Tvarkos apraše nurodytas kompensacines priemones – profesinio tinkamumo testą ir profesinės adaptacijos laikotarpį.

**Pareiškėjas** – valstybės narės pilietis, siekiantis pedagogo profesinės kvalifikacijos pripažinimo norint dirbti pagal pedagogo profesiją ar teikti laikinas arba vienkartinės paslaugas Lietuvos Respublikoje.

**Profesinės adaptacijos laikotarpis** – praktikos laikotarpis, per kurį asmuo dirba pagal pedagogo profesiją Lietuvos Respublikoje ir yra prižiūrimas atsakomybę prisiėmusio kvalifikuoto pedagogo. Profesinės adaptacijos laikotarpiu leidžiama papildomai mokytis.

**Profesinė patirtis** – asmens faktiškas ir teisėtas darbas pagal pedagogo profesiją valstybėje narėje.

**Profesinio tinkamumo testas** – asmens profesinių žinių patikrinimas siekiant įvertinti jo gebėjimą dirbti pagal pedagogo profesiją Lietuvos Respublikoje.

11. Kitos Tvarkos apraše vartojamos sąvokos atitinka Lietuvos Respublikos švietimo įstatyme ir Lietuvos Respublikos reglamentuojamų profesinių kvalifikacijų pripažinimo įstatyme vartojamas sąvokas.

## **II. PEDAGOGO PROFESINĖS KVALIFIKACIJOS PRIPAŽINIMO PROCEDŪRA NORINT DIRBTI PAGAL PEDAGOGO PROFESIJĄ**

12. Pareiškėjas arba jo įgaliotas asmuo užpildo paraišką pagal 1 priede pateiktą formą ir kartu su nustatyta tvarka patvirtintomis (notaro ar atitinkamos institucijos) dokumentų kopijomis pateikia Ministerijai. Su paraiška Ministerijai turi būti pateikiami šie dokumentai (arba jų kopijos):

- 12.1. asmens pilietybę įrodantis dokumentas;
- 12.2. formalios kvalifikacijos įrodymas (-ai);
- 12.3. pedagogo rengimo trukmę ir turinį liudijantis dokumentas (-ai);
- 12.4. dokumentai, susiję su pedagogo kvalifikacijos tobulinimu (jeigu tokie yra);
- 12.5. formalios kvalifikacijos įrodymų, įgytų trečiojoje šalyje, pripažinimo valstybėje narėje dokumentai (jeigu tokie yra);
- 12.6. dokumentai, patvirtinantys pedagogo profesinę patirtį ir trukmę (jeigu tokie yra);
- 12.7. kiti papildomi dokumentai, patvirtinantys pedagogo profesinę kvalifikaciją (jeigu tokie yra);
- 12.8. pavardės (vardo) keitimą patvirtinantys dokumentai (jeigu keitėsi);
- 12.9. dokumentas, patvirtinantis, kad per pastaruosius dešimt metų asmuo dvejus metus visą darbo dieną dirbo pagal pedagogo profesiją kitoje valstybėje narėje, kuri šios profesijos neregulmentuoja, kai pareiškėjas turi vieną ar daugiau formalios kvalifikacijos įrodymų;
- 12.10. įgaliojimas, jei prašymą pildo įgaliotas asmuo;
- 12.11. profesinio tinkamumo testo išlaikymą arba profesinės adaptacijos laikotarpio baigimą patvirtinantys dokumentai (jei buvo paskirta viena iš šių kompensacinių priemonių).

13. Kartu su paraiška pateikiami ir dokumentų, nurodytų Tvarkos aprašo 12.1.-12.10. punktuose, vertimai į lietuvių kalbą. Vertimas turi būti patvirtintas asmens, išvertusio dokumentus, parašu.

14. Pedagogo formalios kvalifikacijos įrodymas turi atitikti šias sąlygas:

14.1. išduotas valstybės narės kompetentingos institucijos, paskirtos pagal tos valstybės narės teisės aktų nuostatas;

14.2. turi patvirtinti, kad kvalifikacijos lygis pagal Lietuvos Respublikos reglamentuojamų profesinių kvalifikacijų pripažinimo įstatymo 11 straipsnio nuostatas yra bent lygiavertis lygiui, kuris yra ne daugiau kaip viena pakopa žemesnis už privalomą Lietuvos Respublikoje.

15. Dvejų metų profesinė patirtis, nurodyta 12.9. punkte, gali būti neprivaloma, jeigu pareiškėjo turimas formalios kvalifikacijos įrodymas įgytas baigus antrojo, trečiojo, ketvirtojo ar penktojo kvalifikacijos lygio reglamentuojamo mokymo kursą.

16. Ministerija koordinuoja ir organizuoja pedagogo profesinės kvalifikacijos pripažinimą.

17. Ministerija per tris savaites nuo paraiškos gavimo dienos patvirtina paraiškos gavimą ir, prireikus, kreipiasi į pareiškėją dėl trūkstamų dokumentų.

18. Pareiškėjo pateiktus dokumentus dėl pedagogo profesinės kvalifikacijos pripažinimo vertina Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministro sudaryta Mokytojų ir pagalbos mokiniui specialistų profesinės kvalifikacijos vertinimo ir pripažinimo komisija (toliau – Komisija). Komisija sudaroma iš 9 Ministerijos, Ministerijos įgaliotos institucijos ir Studijų kokybės vertinimo centro deleguotų atstovų.

19. Komisija, išnagrinėjusi pareiškėjo pateiktus dokumentus, gali priimti tokias išvadas:

19.1. siūlyti pripažinti pareiškėjo profesinę kvalifikaciją;

19.2. siūlyti nepripažinti pareiškėjo profesinės kvalifikacijos;

19.3. siūlyti skirti pareiškėjui kompensacinę priemonę – profesinio tinkamumo testą arba profesinės adaptacijos laikotarpį.

20. Pareiškėjas gali pasirinkti profesinės adaptacijos laikotarpį arba profesinio tinkamumo testą.

21. Ministerija, gavusi Komisijos išvadą, gali priimti tokius sprendimus:

21.1. pripažinti pareiškėjo profesinę kvalifikaciją;

21.2. nepripažinti pareiškėjo profesinės kvalifikacijos;

21.3. skirti pareiškėjui kompensacinę priemonę – profesinio tinkamumo testą arba profesinės adaptacijos laikotarpį.

22. Profesinio tinkamumo testo laikymą ir profesinės adaptacijos laikotarpio vykdymą organizuoja Ministerijos įgaliota institucija.

23. Prireikus, Ministerija gali kreiptis į kitas institucijas dėl pareiškėjo formalios kvalifikacijos įrodymų ir kitų dokumentų.

24. Ministerija motyvuotą sprendimą dėl pedagogo profesinės kvalifikacijos pripažinimo priima kuo greičiau ir ne vėliau kaip per 3 mėnesius nuo visų reikiamų dokumentų gavimo dienos.

25. Ministerijos sprendimas įforminamas Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministro įsakymu.

26. Prireikus, jeigu kyla abejonių dėl dokumento autentiškumo, Ministerija gali paprašyti pateikti 12.2.-12.9. punktuose nurodytų dokumentų originalus.

27. Asmuo, kurio kvalifikacija bus vertinama, prireikus, gali būti pakviestas dalyvauti Komisijos posėdyje ir pateikti papildomus su profesine veikla susijusius dokumentus.

### **III. PEDAGOGO PROFESINĖS KVALIFIKACIJOS PRIPAŽINIMO PROCEDŪRA NORINT TEIKTI LAIKINAS ARBA VIENKARTINES PEDAGOGO PASLAUGAS**

28. Tvarkos aprašo III skyriaus nuostatos taikomos tik tada, kai pareiškėjas atvyksta į Lietuvos Respublikos teritoriją teikti laikinas arba vienkartines pedagogo paslaugas.

29. Jeigu pedagogo paslaugos teikiamos pirmą kartą, Ministerija gali patikrinti pareiškėjo profesinę kvalifikaciją iki jam pradėdant teikti paslaugas.

30. Pareiškėjas turi pateikti Ministerijai užpildytą išankstinę rašytinę deklaraciją pagal 2 priede pateiktą formą, kai jis pirmą kartą iš valstybės narės persikelia į Lietuvos Respublikos teritoriją teikti pedagogo paslaugų. Ministerija deklaraciją perduoda Komisijai, kuri turi patikrinti pareiškėjo kvalifikaciją.

31. Pareiškėjas turi pateikti Ministerijai atnaujintą deklaraciją kartą per metus, jeigu jis ketina teikti per tuos metus laikinas arba vienkartinės pedagogo paslaugas.

32. Pareiškėjas gali pateikti užpildytą deklaraciją asmeniškai, paštu, elektroniniu paštu ar kita forma.

33. Pradedant teikti pedagogo paslaugas Lietuvos Respublikoje arba jeigu iš esmės pasikeičia anksčiau dokumentais patvirtintos aplinkybės, kartu su deklaracija pareiškėjas pateikia šiuos dokumentus ar nustatyta tvarka patvirtintas (notaro ar atitinkamos institucijos) dokumentų kopijas:

33.1. asmens pilietybę įrodantį dokumentą;

33.2. pažymą, patvirtinančią, kad pareiškėjas yra teisėtai įsisteigęs kitoje valstybėje narėje, gali užsiimti atitinkama veikla ir jam net laikinai nėra uždrausta užsiimti pedagogo profesine veikla;

33.3. profesinės kvalifikacijos įrodymus;

33.4. dokumentą, patvirtinantį, kad pareiškėjas dirbo įsisteigimo valstybėje narėje pagal pedagogo profesiją ne trumpiau kaip dvejus metus per pastaruosius dešimt metų, jei ši profesija toje valstybėje narėje neregamentuojama.

34. Ministerija ne vėliau kaip per vieną mėnesį nuo deklaracijos ir kartu pateikiamų dokumentų gavimo dienos, gali priimti vieną iš šių sprendimų:

34.1. tikrinti pareiškėjo kvalifikaciją;

34.2. netikrinti pareiškėjo kvalifikacijos ir leisti teikti paslaugas.

35. Kai yra kliūčių, dėl kurių gali būti vėluojama, Ministerija per vieną mėnesį nuo deklaracijos ir kartu pateikiamų dokumentų gavimo dienos praneša pareiškėjui ar jo įgaliotam asmeniui apie vėlavimo priežastį ir numatomo sprendimo, kuris turi būti priimtas ne vėliau kaip per du mėnesius nuo visų dokumentų gavimo dienos, priėmimo datą.

36. Jeigu Ministerija nustato esminį skirtumą tarp pareiškėjo profesinės kvalifikacijos ir Lietuvos Respublikoje nustatytų pedagogo rengimo reikalavimų ir dėl šio skirtumo gali būti padaryta žalos visuomenės sveikatai ar saugai, pareiškėjui gali būti suteikta galimybė įrodyti, kad jis įgijo trūkstamų žinių ar kompetencijos. Ministerija pirmenybę šiuo atveju teikia profesinio tinkamumo testui.

37. Paslaugą pareiškėjas gali pradėti teikti per vieną mėnesį nuo Ministerijos priimto sprendimo netikrinti kvalifikacijos ar nuo sprendimo leisti pradėti teikti paslaugas priėmimo dienos.

38. Paslaugą pareiškėjas gali pradėti teikti, jei Ministerija nepriima sprendimo arba nepraneša pareiškėjui apie priežastis, dėl kurių šio sprendimo priėmimas atidedamas pagal šio Tvarkos aprašo 35 ir 37 punktuose nustatytus terminus.

39. Ministerija gali prašyti įsisteigimo valstybės narės kompetentingų institucijų suteikti bet kokią informaciją apie pareiškėjo įsisteigimo teisėtumą ir veiklos tinkamumą, taip pat informacijos, ar pareiškėjas neturi profesinio pobūdžio drausminių ar baudžiamųjų sankcijų.

40. Paslaugos teikėjas turi iš anksto arba, kai būtina, suteikęs paslaugas, nedelsdamas pranešti socialinio draudimo institucijai apie paslaugas, kurias jis ketina suteikti ar suteikė.

41. Tais atvejais, kai pedagogo paslauga teikiama naudojant įsisteigimo valstybės narės suteiktą profesinį vardą arba naudojantis paslaugos teikėjo kvalifikacija, Ministerija gali reikalauti, kad paslaugos teikėjas suteiktų paslaugos gavėjui Lietuvos Respublikos reglamentuojamų profesinių kvalifikacijų pripažinimo įstatymo 9 straipsnyje nurodytą informaciją.

#### **IV. KOMPENSACINĖS PRIEMONĖS**

42. Ministerija turi teisę siūlyti pareiškėjui atlikti vieną iš šių kompensacinių priemonių:

42.1. baigti profesinės adaptacijos laikotarpį, trunkantį iki trejų metų;

42.2. atlikti profesinio tinkamumo testą.

43. Šio Tvarkos aprašo 42 punkte nurodytos kompensacinės priemonės taikomos, jeigu:

43.1. pedagogų rengimo kurso, dėl kurio jis pateikia formalios kvalifikacijos įrodymą, nurodytą šio Tvarkos aprašo 12.2. punkte, ir atitinkantį 14 punkte nustatytas sąlygas, trukmė yra bent vienais metais trumpesnė už privalomą Lietuvos Respublikoje;

43.2. baigtas rengimo kursas apima iš esmės skirtingus dalykus negu tie, kurie būtini siekiant gauti formalios kvalifikacijos įrodymą, privalomą Lietuvos Respublikoje;

43.3. pedagogo profesija Lietuvos Respublikoje apima vieną ar daugiau šios profesinės veiklos rūšių, kurių neturi pedagogo profesija kilmės valstybėje narėje, ir šį skirtumą sudaro specialus rengimas, privalomas Lietuvos Respublikoje ir apimantis iš esmės skirtingus dalykus negu tie, kurie būtini siekiant gauti pedagogo formalios kvalifikacijos įrodymą.

44. Prižiūrimą praktiką atliekančio ar profesinio tinkamumo testui pasirengti pageidaujančio pedagogo teisę gyventi Lietuvos Respublikoje, socialines garantijas ir lengvatas reglamentuoja Lietuvos Respublikos įstatymai bei kiti teisės aktai.

45. Jeigu Ministerija reikalaus, kad pareiškėjas baigtų profesinės adaptacijos laikotarpį arba atliktų profesinio tinkamumo testą, ji turi teisės aktų nustatyta tvarka patikrinti, ar asmens žinios, įgytos profesinės patirties metu valstybėje narėje arba trečiojoje šalyje, gali visiškai arba iš dalies kompensuoti šio Tvarkos aprašo 10 punkte nurodytus iš esmės skirtingus dalykus.

46. Profesinio tinkamumo testą organizuoja Ministerijos įgaliota institucija. Profesinio tinkamumo testai organizuojami pagal poreikį, bet ne rečiau kaip 2 kartus per metus, jeigu yra pareiškėjų. Ministerijos įgaliota institucija, sudarydama šį testą, privalo atsižvelgti į tai, kad pareiškėjas savo kilmės valstybėje narėje arba valstybėje narėje, iš kurios jis yra atvykęs, yra kvalifikuotas pedagogas.

47. Ministerijos įgaliota institucija profesinio tinkamumo testui atlikti parengia dalykų sąrašą, kuris sudaromas lyginant pedagogo rengimo programos dalykus Lietuvos Respublikoje su tais, kurie nurodyti asmens turimame ar kitame formalios kvalifikacijos įrodyme.

48. Profesinio tinkamumo testas apima pedagogo rengimo programos dalykus, kurie pasirenkami iš šio Tvarkos aprašo 47 punkte nurodyto sąrašo ir kurių žinios būtinos siekiant dirbti pagal pedagogo profesiją.

49. Ministerijos įgaliota institucija konkurso būdu atrenka ir sudaro su pedagogus rengiančiomis aukštosiomis mokyklomis (toliau – aukštosios mokyklos) sutartis dėl profesinio tinkamumo testo vykdymo.

50. Šio Tvarkos aprašo 49 punkte nurodytoje sutartyje susitariama dėl profesinio tinkamumo testo organizavimo kainos, kuri nustatoma remiantis testo apimtimi ir pagrįstomis jo vykdymo sąnaudomis. Profesinio tinkamumo testo organizavimo išlaidas pareiškėjas apmoka, sumokėdamas profesinio tinkamumo testą vykdančiai aukštajai mokyklai nustatyto dydžio sumą.

51. Ministerijos įgaliota institucija, sudariusi sutartį su aukštąja mokykla, raštu informuoja pareiškėją arba jo įgaliotą asmenį, nuroydamą:

51.1. profesinio tinkamumo testą vykdančią instituciją ir jos adresą;

51.2. profesinio tinkamumo testo vykdymo formą ir jo vertinimą;

51.3. profesinio tinkamumo testo organizavimo išlaidų padengimo tvarką;

51.4. kitą reikalingą su profesinio tinkamumo testo vykdymu susijusią informaciją.

52. Aukštoji mokykla sudaro rekomenduojamos literatūros sąrašą ir pateikia jį pareiškėjui.

53. Aukštoji mokykla privalo ne vėliau kaip per vieną mėnesį nuo testo atlikimo dienos jį įvertinti ir apie laikymo rezultatus informuoti pareiškėją arba jo įgaliotą asmenį ir Ministerijos įgaliotą instituciją.

54. Neišlaikęs profesinio tinkamumo testo pareiškėjas gali laikyti šį testą pakartotinai, tačiau ne anksčiau kaip po dviejų mėnesių.

55. Profesinės adaptacijos laikotarpį organizuoja Ministerijos įgaliota institucija.

56. Ministerijos įgaliota institucija sudaro įstaigų (institucijų, organizacijų), kurios organizuoja profesinės adaptacijos laikotarpį, sąrašą.

57. Ministerijos įgaliota institucija, organizuojanti profesinės adaptacijos laikotarpį, privalo atsižvelgti į tai, kad pareiškėjas savo kilmės valstybėje narėje arba valstybėje narėje, iš kurios jis atvyko, yra kvalifikuotas pedagogas.

58. Ministerijos įgaliota institucija privalo užtikrinti, kad:

- 58.1. profesinės adaptacijos laikotarpis neviršytų 3 metų;
- 58.2. pareiškėjas būtų supažindintas su profesinės adaptacijos laikotarpio organizavimo tvarka.

## **V. BAIGIAMOSIOS NUOSTATOS**

59. Sprendimas dėl pareiškėjo profesinės kvalifikacijos pripažinimo gali būti skundžiamas Lietuvos Respublikos administracinių bylų teisenos įstatymo (Žin., 1999, Nr. 13-308; 2000, Nr. 85-2566) nustatyta tvarka.

---

Profesinės kvalifikacijos pripažinimo norint dirbti ar teikti laikinas arba vienkartinės paslaugas Lietuvos Respublikoje pagal reglamentuojamą profesiją, priskirtą Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministerijos kuruojamai sričiai, tvarkos aprašo, 1 priedas

**(Prašymo dėl profesinę kvalifikacijos pripažinimo, norint dirbti pagal reglamentuojamą pedagogo profesiją Lietuvos Respublikoje forma)**

Vardas

Pavardė

Gimimo data  -  -  Lytis:  mot.  vyr.

Ankstesnis vardas/pavardė

Pilietybė:  Lietuvos Respublikos  Kita (parašyti)

Adresas korespondencijai: gatvė

namo Nr.  buto Nr.  pašto kodas

Miestas/ Vietovė

Valstybė

Tel. Nr.

El. paštas

\_\_\_\_\_  
(Adresatas)

**Paraiška**

**DĖL PROFESINĖS KVALIFIKACIJOS PRIPAŽINIMO  
NORINT DIRBTI PAGAL REGLAMENTUOJAMĄ PEDAGOGO PROFESIJĄ  
LIETUVOS RESPUBLIKOJE**

\_\_\_\_\_  
(Data)

\_\_\_\_\_  
(Dokumento sudarymo vieta)

Prašau pripažinti mano profesinę kvalifikaciją: \_\_\_\_\_

Profesinės kvalifikacijos pripažinimo tikslas:

\_\_\_\_\_  
(Darbas pagal atitinkamą pedagogo profesiją Lietuvos Respublikoje ar kita)



**IV. DUOMENYS APIE PAREIŠKĖJO ĮGALIOTAJĄ ASMENĮ** (jei prašymą pateikia įgaliotas asmuo)

Vardas

Pavardė

Adresas korespondencijai: gatvė

namo Nr.  buto Nr.  pašto kodas

Miestas/ Vietovė

Valstybė

Tel. Nr.

El. paštas

**V. SUTIKIMAS**

Aš, \_\_\_\_\_ ,  
(pareiškėjo arba įgalioto asmens vardas ir pavardė)

esu susipažinęs (-usi) su Lietuvos Respublikos asmens duomenų teisinės apsaugos įstatymu (Žin., 1996, Nr. 63-1479; 2003, Nr. 15-597) ir sutinku, kad kompetentinga institucija kreiptusi į valstybines ir (ar) privačias įstaigas (institucijas, įmones, organizacijas ar kt.) dėl informacijos apie mane (mane įgaliojusį asmenį) ir mano (mane įgaliojusio asmens) turimą profesinę kvalifikaciją.

Sutinku, kad atitinkama kompetentinga institucija vertintų mano (mane įgaliojusio asmens) profesinę kvalifikaciją.

Patvirtinu, kad prašyme pateikti duomenys yra teisingi.

**PRIDEDAMA\*:**

- 1. Asmens pilietybę įrodantis dokumentas.
- 2. Formalios kvalifikacijos įrodymas(-ai).
- 3. Rengimo trukmę ir turinį liudijantis dokumentas(-ai).
- 4. Dokumentai, susiję su pedagogo profesinės kvalifikacijos tobulinimu (jeigu tokie yra).
- 5. Formalios kvalifikacijos įrodymų, įgytų trečiojoje šalyje, pripažinimo valstybėje narėje dokumentai (jeigu tokie yra).
- 6. Dokumentai, patvirtinantys pedagogo profesinę patirtį ir trukmę (jeigu tokie yra).

\* PASTABOS:

1. Prašome pažymėti tik pateikiamus dokumentus.
2. Siunčiant paštu dokumentų kopijos turi būti patvirtintos nustatyta tvarka (notaro ar atitinkamos institucijos).
3. Dokumentai turi būti išversti į lietuvių kalbą, o vertimas patvirtintas asmens, išvertusio dokumentą, parašu.

7. Kiti papildomi dokumentai, patvirtinantys pedagogo profesinę kvalifikaciją (jeigu tokie yra).
8. Pavardės (vardo) keitimą patvirtinantys dokumentai (jeigu keitėsi).
9. Dokumentas, patvirtinantis, kad per pastaruosius dešimt metų asmuo dvejus metus visą darbo dieną dirbo pagal pedagogo profesiją kitoje valstybėje narėje, kuri šios profesijos nereglamentuoja, kai pareiškėjas turi vieną ar daugiau formalios kvalifikacijos įrodymų.
10. Įgaliojimas, jei prašymą pildė įgaliotas asmuo.
11. Profesinio tinkamumo testo išlaikymą arba profesinės adaptacijos laikotarpį patvirtinantys dokumentai (jei buvo paskirta viena iš šių kompensacinių priemonių).
12. Kiti dokumentai (nurodyti):

---

---

---

---

---

---

(Parašas)

---

(Vardas ir pavardė)

---

Profesinės kvalifikacijos pripažinimo norint dirbti ar teikti laikinas arba vienkartinės paslaugas Lietuvos Respublikoje pagal reglamentuojamą profesiją, priskirtą Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministerijos kuruojamai sričiai, tvarkos aprašo 2 priedas

**(Deklaracijos laikinoms arba vienkartinėms pedagogo paslaugoms teikti Lietuvos Respublikoje forma)**

**DEKLARACIJA<sup>1</sup> LAIKINOMS ARBA VIENKARTINĖMS PEDAGOGO PASLAUGOMS TEIKTI LIETUVOS RESPUBLIKOJE**

\_\_\_\_\_  
(Data)

\_\_\_\_\_  
(Dokumento sudarymo vieta)

**1. Ši deklaracija pildoma:**

- Pirmą kartą teikiant paslaugas Lietuvos Respublikoje (prašome užpildyti 2–6 punktus)  
 Kartą per metus atnaujinant deklaraciją<sup>2</sup> (prašome užpildyti 2–5 ir 7 punktus)

**2. Paslaugų teikėjo asmens duomenys:**

2.1. Vardas(-ai) ir pavardė(-ės) .....

2.2. Pilietybė(-ės):

- AT   BE   CY   CZ   DE   DK   EE   EL   ES   FI  
FR   HU   IE   IT   LT   LV   LU   MT   NL   PL  
PT   SI   SK   SE   UK   BG   RO   IS   LI   NO

Kita(-os) .....

2.3. Paso/asmens tapatybės kortelės numeris: Valstybė.....

Valstybė.....

Valstybė.....

2.4. Lytis: Vyras                      Moteris

2.5. Gimimo metai: □□□□ □□□□  
metai/ mėnuo/ diena

2.6. Gimimo vieta:                      Miestas/vietovė: .....

- AT   BE   CY   CZ   DE   DK   EE   EL   ES   FI  
FR   HU   IE   IT   LT   LV   LU   MT   NL   PL  
PT   SI   SK   SE   UK   BG   RO   IS   LI   NO

Kita .....

2.7. Kontaktiniai duomenys įsisteigimo valstybėje narėje (privaloma):

Adresas: .....

Telefonas (su šalies prisijungimo kodu): .....

Faksas (su šalies prisijungimo kodu): .....

El. paštas: .....

<sup>1</sup> Prašome turėti šios deklaracijos kopiją. Jūs turėsite pateikti šią deklaraciją, jeigu ateityje norėsite teikti laikinas arba vienkartinės pedagogo paslaugas.

<sup>2</sup> Prašome pridėti ankstesnės ir pirmos deklaracijos kopijas.

2.8. Kontaktiniai duomenys Lietuvos Respublikoje (jei galite, nurodykite):

Adresas: .....  
 Telefonas (su šalies prisijungimo kodu): .....  
 Faksas (su šalies prisijungimo kodu): .....  
 El. paštas: .....

### 3. Deklaruojama profesija:

3.1. Profesija, pagal kurią dirbate valstybėje narėje<sup>3</sup>, kurioje esate įsisteigęs:

.....  
 .....  
 .....

3.2. Profesija, pagal kurią Jūs norite dirbti Lietuvos Respublikoje:

.....  
 .....  
 .....

### 4. Teisėtas įsisteigimas vienoje ar daugiau valstybių narių:

Šioje deklaracijoje „teisėtas įsisteigimas“ – darbas pagal pedagogo profesiją įsisteigimo valstybėje narėje, nesant jokių profesinių ir administracinių draudimų, net ir laikinų. Asmenims, įgijusiems pedagogo profesinę kvalifikaciją trečiosiose šalyse, teisėto įsisteigimo nuostatos taikomos tik tais atvejais, kai tokie asmenys yra įgiję bent trejų metų pedagogo profesinę patirtį valstybėje narėje, kuri pripažino tokių pedagogų profesinę kvalifikaciją, remiantis nacionaliniais teisės aktais (Direktyvos 2005/36/EB 3 straipsnio 3 dalis).

4.1. Ar Jūs teisėtai įsisteigęs valstybėje narėje dirbti pagal pedagogo profesiją?

Taip  Ne

Jei atsakėte „taip“, kurioje valstybėje narėje Jūs esate teisėtai įsisteigęs?

AT  BE  CY  CZ  DE  DK  EE  EL  ES  FI  
 FR  HU  IE  IT  LT  LV  LU  MT  NL  PL  
 PT  SI  SK  SE  UK  BG  RO  IS  LI  NO

Jei „ne“, prašome paaiškinti:

4.2. Ar pedagogo profesija yra reglamentuojama valstybėje narėje, kurioje Jūs įsisteigęs?

Taip  Ne

Jei profesija reglamentuojama, prašome pildyti 4.4 punktą.

Komentariai: .....

4.3. Jei pedagogo profesija nėra reglamentuojama valstybėje narėje, kurioje esate įsisteigęs, ir jei nesate baigę reglamentuojamo mokymo, po kurio įgyjama pedagogo profesinė kvalifikacija, ar Jūs esate įgiję bent 2 metų per paskutinius 10 metų profesinę patirtį, reikalingą pedagogo profesijai įsisteigimo valstybėje narėje?

Taip  Ne

Komentariai: .....

<sup>3</sup> Prašome nurodyti profesijos pavadinimą tos valstybės narės kalba, kurioje esate įsisteigęs, ir priimančios valstybės narės kalba ir/arba viena iš šių kalbų: anglų, prancūzų ar vokiečių.

4.4. Ar Jūs priklausote pedagogų profesinei asociacijai ar lygiavertei organizacijai įsisteigimo valstybėje narėje?

Taip  Ne

Jei Jūs atsakėte taip, prašome įvardyti, kuriai, nurodyti kontaktinius duomenis ir Jūsų registracijos numerį joje (jei yra).

.....  
 .....  
 .....

4.5. Ar Jūs esate patvirtintas ir (ar) prižiūrimas įsisteigimo valstybės narės kompetentingos institucijos?

Taip  Ne

Jei Jūs atsakėte „taip“, prašome įvardyti, kurios, ir nurodyti jos (ju) kontaktinius duomenis.

.....  
 .....  
 .....

**Jei esate įsisteigęs daugiau nei vienoje valstybėje narėje, prašome pateikti informaciją apie laikinų arba vienkartinių paslaugų teikimą Lietuvos Respublikoje kiekvienai valstybei narei.**

## 5. Profesinis draudimas

5.1. Ar Jūs turite draudimą, susijusį su profesine atsakomybe, atsirandančia dirbant pagal pedagogo profesiją?

Taip  Ne

Jei taip, prašome nurodyti detalesnę informaciją apie draudimą:

Draudimo kompanijos pavadinimas: .....

Sutarties numeris: .....

Komentariai: .....

5.2. Ar Jūs turite kitą asmeninę arba kolektyvinę apsaugą, susijusią su profesine atsakomybe, atsirandančia dirbant pagal pedagogo profesiją?

Taip  Ne

Jei taip, prašome nurodyti detalesnę informaciją: .....

Komentariai: .....

## 6. Dokumentai, pridedami prie šios deklaracijos<sup>4</sup>:

Prašome pažymėti dokumentą(-us), pridedamus prie šios deklaracijos:

- Asmens pilietybę įrodantis dokumentas
- Dokumentas, patvirtinantis teisėtą įsisteigimą
- Profesinės kvalifikacijos įrodymai
- Dvejų metų per paskutinius dešimt metų pedagogo profesinės patirties įrodymas<sup>5</sup>

<sup>4</sup> Ši dalis pildoma pirmą kartą teikiant laikinas arba vienkartinės paslaugas Lietuvos Respublikoje.

<sup>5</sup> Dokumentas reikalingas, jei pedagogo profesija nėra reglamentuojama valstybėje narėje, kurioje esate įsisteigęs, nesate baigę reglamentuojamo mokymo, po kurio įgyjama pedagogo profesinė kvalifikacija, ir Jūs esate įgijęs bent 2 metų per paskutinius 10 metų profesinę patirtį, reikalingą pedagogo profesijai įsisteigimo valstybėje narėje.

**7. Atnaujinta informacija (pildoma, kai ši deklaracija yra atnaujinama)**

7.1. Kokiais periodais Jūs teikėte paslaugas Lietuvos Respublikoje (metai/ mėnuo/ diena)?

Nuo □□□□ /□□ /□□ iki □□□□ /□□ /□□

Nuo □□□□ /□□ /□□ iki □□□□ /□□ /□□

Nuo □□□□ /□□ /□□ iki □□□□ /□□ /□□

Nuo □□□□ /□□ /□□ iki □□□□ /□□ /□□

Nuo □□□□ /□□ /□□ iki □□□□ /□□ /□□

Komentarai: .....

7.2. Prašome įvardyti konkrečias profesines veiklas, kuriomis užsiėmėte teikdamas pedagogo paslaugas:

.....  
.....  
.....

**8. Kiti komentarai**.....  
.....  
.....

\_\_\_\_\_  
(Parašas)

\_\_\_\_\_  
(Vardas, pavardė)

\_\_\_\_\_

